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RIBY SKAICIAVIMAS

Ktu
= Neapibreztieji reiskiniai:
9,2, O-OO, 00 — 00, 100’ OO,OOO_
0 o
. L o0
Riby skaiciavimas esant neapibreztumui 6

Panaikinti neapibréztuma — reiskia rasti jo ribg, jeigu ji egzistuoja.

Pagalbinés formulés:

2X2—X—6 . ax? +bx+c =alx —x)(x — x3)

1) I . X1, X, —kv.trinario Saknys
lem X° —9x +14

Kaip surasti x4, x5:
3 ) ax? + bx + c =0
X — 3X + 4 ] D = b? — 4ac

2) ||m 3 —b £VD

o X3 —AX% +4x XX =




RIBU SKAICIAVIMAS

N X — 1 _ 2 . Pagalbinés formulés:
7

3 - a—b)(a+b)=a*—b?
) lem Y E (a—b)(a+b)=a*—b
X—1
4) limarctg ;
IHD (x— 2x—1j

. 3-UX°+9
) lim

0 /X2 +25 -5

6) 1 2x*—-3x—2 5
im = —
x—>2x—2\/3—x 2
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Riby skaiciavimas esant —j.

o0

X° —1
) “m2x2+1;
3 2

XTI =2X7+5

8) lim 6X+1

2-3x%
4+3x%

9 |Iim arccosP»\/

X—>0

o (-2x)
0 XILTO J25x8 +1+ %%
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1922 Trigonometriniy riby skaiciavimas, esant (Q,EJ-

« Apibrézimas. Dvi nykstamosios funkcijos a(x) ir (x), kai x - a(x — ),
vadinamos ekvivalencCiomis, jei

Sin 2X
D lim ™
x—>§
SN 2X
2 ' :
) le£701 tg4x

=0;

[im ﬂ =1
x—a P(X)

1—-C0S5X

3
) IHol COS3X

~tgx=sinx_
4) lIm 3 ’

x—0 X

JV1+xsinx -1

5) lIm 2

x—0 X

[Svardinsime keleta
ekvivalenciy nykstamyjy funkcijy:

1) sin x ~ x, kai x — 0.
2) sinkx ~ kx, kai x — 0.
3) tgx ~ x,kai x —> 0.

4) tgkx ~ kx, kai x — 0.

2
5)1—cosx~%,kai x = 0.

6) arcsin x ~ x, kai x — 0.
7)arctgx ~ x, kai x — 0.
8) In(1+x)~ x, x = 0.
9)e* —1~ x, kaix — 0.
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Trigonometrijos formulés

. 7 2 . . 2 . 7
sm-x+cos x=1: SIN2x =2sIMXCoSX; cos2x=cos x—smm” x:

.5 1 —cos2x 5 1+ cos 2x 5 1 2 |
sm - y=—— cos“ ¥ = ——+—— l-l—tg'.‘\’: - l+CTg X=——7:
2 2 cos” x sin” x

sina-sﬁlﬁ:l(cos(af—ﬁ]—cos(a+,£3]]: cos o -cos B :i(cos(a+ﬁ)+cos{af —p)): sinea-cos :l(shl(a+ﬁ]+sh1{a—[i)).
2 2 2

.

<

LY ]

Sill(— ,\') =—smx: cos(-x)=cosx: tg(-x)=—tgx: ctg(-x)=—ctgx: arctg(—x)=—arctgx:
37 7 ) :
arctg0=10: arctg 1 = z : arctg— = z : arctg \/_ = % : arctg {\cr.-) = % . arctg (— )= 7% .
4 3 2z
a 0 T T T T T 3 - 27
-z il -z -z 7 ap
6 4 3 2 2
- 1 V2 3
s o 0 5 > 5 1 0 -1 0
cos & V3 V2 L
1 5 5 7 0 -1 0 1
V3
3
3
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RIBY SKAICIAVIMAS

EkvivalenCiomis nykstanCiomis funkcijomis galima pakeisti
tada, kai X — 0, todél jei X — X, , darome keitinj Z = X—Xj.

°) Iimﬂ—ZX

X—>—
2

sin 2X
) IXiD) sin 3x B

COSX |

2.

3

1) sin x ~ x, kai x — 0.
2) sinkx ~ kx, kai x — 0.
3) tgx ~ x,kai x —> 0.

4) tgkx ~ kx, kai x — 0.

2
5)1—cosx~%,kaix—>0.

6) arcsin x ~ x, kai x - 0.
7)arctgx ~ x, kai x — 0.
8)In(1+x)~ x, x = 0.
9)e* —1~x, kaix — 0.
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Riby skai¢iavimas, esant (co—),(0- )

. x>
1) HIo!m(XZJrl—xj,

2) lim (X—\/X2 —SX)

X—>100

3) [imsin 2x-ctgx;

X—>7

8 Jim W —2x—1-Vx* —7x+3)

X—>*to0



FUBLJSK%UCHNJmmAS

Riby skaiciavimas, esant 1"

1

» SkaiCiuosime skaiCiaus e pagalba: |im (1+ a(X))m =€
2X
1) Ilm(g—X)x—Z;
X2 5 x+1
" X“-x+1}) 1,
) lim| 53 o M e 3 X
1Mz |

3x—-1
) Iim(3x+1

] 3 4x i
3) ||m(1—5j —e°:

X—>0

j16x

€,
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Riby skaiCiavimas, esant 1”

m\w(u—l}
« Pagal formule: jim U" = (100): e
X300

1

6) [im(cosx)«;

Xx—0

3X
7)) lim@1l-2x)-s =e.

X—b

8) lim(l+sin’ 2x)ﬁ —¢?

X—0
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